

文章编号：1007-5399(2015)06-0015-03



# 信息技术引领邮政物流转型发展研究

娄之佐

(江西省邮政速递物流有限公司，江西 南昌 330008)

**摘要：**信息化是发展现代物流业的必然要求，已经成为现代物流最重要的核心特征和时代特征。文章阐述了信息技术对物流发展的重要作用，分析了传统非信息化物流作业模式存在的问题，并以江西邮政速递物流公司为例，探讨了信息化建设助力企业客户优化仓储管理，帮助邮政升级服务、树立品牌的转型策略。

**关键词：**信息化；供应链；仓储；拣货；流程

**中图分类号：**F61      **文献标识码：**A

物流信息技术是现代信息技术在物流各个环节中的综合应用，是现代物流区别于传统物流的根本标志，也是物流技术中发展最快的领域，尤其是计算机网络技术的广泛应用使物流信息技术达到了较高的应用水平。随着全球经济一体化、计算机网络、通讯技术的迅速发展，特别是互联网的普及，物流活动的范围、物流速度进入崭新的发展阶段，物流业正向全球化、网络化和信息化方向发展。

近年来，江西省邮政速递物流公司以解决大型企业物流规划和供应链优化难题为切入点，通过仓储信息化平台、供应链金融及综合物流等服务，嵌入企业客户供应链管理，根据不同需求制定差异化解决方案，为商业类企业客户提供“仓储布局及信息化+库存管理+运输线路优化+快递服务+供应链金融”服务，为制造类企业客户提供“上线物流优化+仓储信息化+运输配送+供应链金融”服务，通过高品质、专业化的综合物流服务深度绑定大型企业，走出了一条信息技术引领物流转型发展的道路。

## 1 信息技术对物流发展的重要作用

### 1.1 为物流企业发展提供必要的技术支持

信息技术为物流企业发展提供了技术支持。例如，企业资源计划系统（ERP）为企业提供多重解决方案，以客户为导向，将企业与市场连成一体，软件系统预先含有大量优秀的决策方案可供选择，为企业管理者提供更大的决策空间。

### 1.2 提高企业的运营效率

在物流企业的生产流程中广泛应用信息技术，可以实现生产过程自动化和生产设备智能化。信息技术的引入，能够减少物流生产部门的从业人员，降低物流企业的生产成本，从而有效提高生产效率。

### 1.3 增强企业竞争优势

信息技术促进生产、经营和管理过程的自动化，提高效率并降低成本。利用信息技术对企业的信息资源进行有效管理，成为企业发展新的经济增长点。

## 2 传统非信息化物流作业存在的问题（以仓储拣货为例）

### 2.1 对熟练员工的依赖度太高

通常培养一名合格的拣货员需要三个月左右的时间，其中熟悉作业流程、学会看订单、掌握基本操作只需要一个星期，但是了解商品库存位置和掌握安排拣货路径却需要较长时间。所以对员工高度依赖是传统作业模式的致命缺点。

### 2.2 出错率高

根据仓库操作规范的一般规定，拣货员在拣货之前，需要核实相应商品的品种和数量，熟练的员工比较熟悉货物放在哪个储位、每个储位存放商品的种类，往往凭借感觉拣货，而不仔细核实，造成熟练员工也会出错。特别是一个订单含有多个品种时，经常会出现多拣或漏拣情况。

### 2.3 效率低

在仓库作业过程中，虽然一般的拣货作业比较容易，但整体效率偏低。首先，员工每次拣货时所走的路径是自己凭借经验临时制定的，这种安排拣货路径的方式不能使拣货路径达到最优。其次，传统拣货模式容易出错，造成返工，效率自然低下。再次，员工的拣货单是随机产生的，没有进行优化，也是造成效率低下的一个重要原因。

### 2.4 限制企业的发展

培养一名合格的拣货员往往需要三个月左右的时间，如此长的时间严重限制了仓储作业中拣货作业的产能。尤其是在订单迅猛增加时，如果拣货效率跟不上，就无法适应市场需求，势必会限制公司的正常发展。

## 3 信息技术在江西邮政物流的成功应用

发挥专业优势、提升企业整体业务能力，确保物流专业健康、高效、快速发展，是江西邮政物流实施转型发展的重要举措。为提高全省物流信息化水平，加快物流信息化建设，增强物流核心竞争力，2011年8月，江西邮政速递物流成立了由分管领导任组长的物流信息化建设领导小组，并下设项目组，负责物流信息系统开发，启动了以江铃项目为

实践对象的仓储信息系统研发工作，拉开了以信息技术为核心的全省邮政物流项目信息化建设工程的大幕。

信息化是提高仓储服务能力的必经之路。仓储管理信息系统的好坏直接决定仓储改造的成果，江西邮政速递物流仓储管理信息系统是采用具有自主知识产权的Map开发平台，为江铃项目量身定制开发的。江铃项目仓储管理信息系统上线后，整个作业流程更加科学化、规范化、标准化，较好地满足了江铃集团的服务需求。

### 3.1 江铃项目

随着江铃汽车的快速发展，其售后零配件服务与销售进入超速发展阶段，对售后零部件仓储管理提出了更高要求。为对接江铃集团的超速发展，江西邮政物流同步对所提供的仓储、物流服务进行不断升级，全方位满足江铃集团汽车售后备件发送至全国的全部运输业务、仓储管理业务和包装业务需求。

#### 3.1.1 江铃项目的工作内容

江铃集团与江西邮政物流的合作长达10余年，为确保江铃项目信息化改造取得成功，江西邮政速递物流派出精干的信息系统开发团队，全程驻扎项目现场负责具体工作。业务组和技术组通过现场了解仓储布局、生产作业流程、仓库人员构成及岗位职责，并收集相关数据；了解客户期望后，对整个江铃仓库平面布局按照项目实际生产，并结合信息系统拥有的功能对现有作业流程进行优化，并依据仓库平面布局设计相关理论和EIQ、PCB等数据分析方法，设计制作出仓库平面布局图。使用信息系统辅助作业，对仓库作业流程和平面规划进行适当调整后，原有各岗位的工作职责会发生一些变化，可能新增一些岗位或合并若干岗位。同时，各个岗位的工作量也会随之改变，因此应该考虑是否需要对现有的组织结构、岗位人数配置进行调整。使用信息系统后，一般要增加信息员岗位，各个生产作业岗位的人数定额与仓库实际存放的物料类型有关，与仓库现阶段的出入库量有关。应该通过现场测试，结合现阶段出入库的货量确定人数。当仓库出入库量发生改变时，人员数量可以相应调整。仓储管理信息系统使用5S可视化设计，确保仓库、功能区、库区、库位编码可视化，规章制度、作业流程等可视化，绩效考评评比栏、公示栏目可视化；地面线条可视化，企业牌、路牌、门牌等目视化。

为对接江铃的超速发展，江西邮政速递物流对所提供的仓储、物流服务进行同步升级：先后对整个仓库平面布局进行优化；开发并运用仓储管理信息系统；使用无线终端设备，如手持终端和电子标签。

#### 3.1.2 江铃项目取得的成效

系统投入使用后，在提高仓储作业效率、准确率方面起到了较大作用。信息系统提供的库存查询数据可供采购部门参考，以达到合理采购、降低库存、减少成本的目的；系统自动提示是否需要补货，有效减少了人工工作量；盘点不再需要人工抄写库位及物料号，只需操作手持终端即可实现，提高了物料准确率。此外，使用电子标签自动拣货系统，能

减少拣选误差，全面提升仓储管理能力。江铃集团把江西邮政速递物流代管的仓库作为其提供对外参观的样板库。

信息化改造后，江铃集团对江西邮政速递物流的工作给予了充分肯定，保管的物品由原来4000个品种增加到现在10000个品种，仓储面积由原来8000m<sup>2</sup>增加到现在18000m<sup>2</sup>，业务收入由原来每年2200万元增加到现在每年3400万元，业务量由原来的每天4000件增加到现在的每天7000件。江西邮政速递物流仓储管理信息系统成功上线后，江铃项目也成为江西邮政速递物流规模最大的合同物流项目。

### 3.2 中石化项目

高起点推进信息技术应用，不断提升发展驱动力和软实力，是江西邮政速递物流实施能力提升工程、着力夯实发展后劲的一项重要举措。2012年9月，江西邮政速递物流实施信息化建设的第二个项目——中石化非油品项目信息化正式启动。

每个项目的信息化建设内容既有共同之处，也有个性化的地方。为提高中石化非油品中央仓（江西）管理水平，提高仓储及配送服务能力，助力中石化非油品业务快速发展，江西邮政速递物流决定对仓库进行物流管理优化与信息化建设，工作内容包括仓库布局优化、管理流程优化、设施设备优化、信息化管理优化等方面。江西邮政速递物流希望通过该项目，对中石化非油品业务的管理及未来发展提供强有力第三方物流服务支持，实现物流数据实时化、库存管理精细化、分拣作业智能化、绩效考核全面化、仓库布局科学化，实现以信息代替库存，以速度提升服务，以品质强化品牌的战略目标。

#### 3.2.1 中石化项目的工作内容

中石化非油品项目除了入库—存储—出库主干作业流程外，还有很多支干流程，如退货流程、换货流程、电子商务出库流程及商品兑奖流程等。项目组在江铃仓储软件基础上进行了二次开发，形成了一套行业通用的仓储管理系统。一是仓库布局优化。通过调整仓库的平面及空间布局，规划仓库不同作业区域、物流通道、物流动线等方法，实现商品的科学摆放，缩短作业路径，提高作业效率。二是管理流程优化。通过分析现有业务流程的关键瓶颈，对入库、出库、盘点等不同流程进行优化，提高业务操作能力、作业方便性、作业速度和作业准确性，实现运作效率和效果的提升。三是设施设备优化。通过对各类物流设施的分析研究，结合人体工学的原理，选择适合的货架（如悬臂式、重型、轻型货架等）、物流工具（如液压车、叉车）及物流信息化工具（如手持终端及电子标签），实现仓储立体化、搬运机械化及分拣智能化目标。四是信息化管理优化。利用信息系统，实现实时库存智能管理、仓储的数据共享和协同、员工绩效考核的合理性。缩短库存盘点时间，提高库存准确性；加快处理作业单据的反应时效，简化管理过程，加强预测管理，提高管理水平。五是分拣流程优化。最大程度地缩短作业路径，预留拆零作业流程，实现商品严格的先进先出，扩大商品存储空间。

# 关于邮政国内小包品牌提升的思考

2015年“双11”给国内小包打造服务品牌带来了难得的机遇，也意味着国内小包市场开发和生产作业将面临更加严峻的挑战。如何快速提升高量国内小包服务品质，是邮政亟需解决的关键问题。

“双11”期间，高量问题带来的困扰让邮政以及社会快递公司有目共睹，以“四通一达”和顺丰为例，2015年社会快递公司在人员、场地、运输环节上加大投入，确保投递全程时限。鉴于邮政集团公司“仓储+寄递”的渠道市场发展模式目前正处于酝酿和发展中，邮政“双11”小包高量期间，最应该关注以下几点。

## 1 转变投交模式，大力发展战略自提点和智能包裹柜

在往年国内小包时限竞争中，邮政劣势在于诸多转运环节和普遍服务的制约，为此邮政集团公司为江浙沪皖地区量身定制了次日递小包，与此同时，末端投递环节要适应新形势必须转变投交模式以提高妥投率。目前江苏地区自提点建设已基本到位，后期需进一步完善邮件自提点的培训和管理，确保投递服务质量，稳步推进智能包裹柜建设，通过以上两种协投方式，再辅助社区代投点可有效提高投递员一次妥投率。

## 2 扬长避短，创新打造邮政小包品牌形象

社会快递公司虽然具有时限优势，但投递队伍和邮件管理交接混乱，人员不稳，服务质量尤其是邮件包装又脏又差是软肋，对此，邮政的国内小包从收寄到投递，包件局和投递局在细节上要狠抓包装和服务质量。尤其在差异化竞争的时代，包装是一门学问，值得深入研究。从2013年“双11”女士内衣销量轻易突破百万以及大量电子商务

企业为了跑量低价打折的市场心态来看，电子商务企业为了赢得年轻女性消费者的青睐可谓煞费苦心。鉴于此，可在小包装盒上为小微电子商务企业量身印制微信集赞服务或制作个性化包装盒，既可依靠免费广告宣传吸引商户，还可利用精美的包装给网购用户带来不一样的产品体验，如此可以缓解用户对于邮政投递时限的不满。以邮政体系的资源整合和创新优势，有能力压制甚至战胜社会快递公司的时限优势。

## 3 两网互通，普邮、精品投递队伍互联互助共战难关

随着国内小包、约投挂号业务的稳步发展，邮速融合后，普邮网在承担普遍服务的同时，个性化实物投递的压力日益加大，此时精品投递队伍可以起到为普邮分流投递的作用。高量期两网互联互通，彼此协助可有效缓解部门投递压力，不仅可以有效巩固邮政投递服务质量，为两网人员的培养交流提供了锻炼机会，而且有利于企业的管理和发展。

## 4 技术支撑，手持PDA让信息和流程处理不再繁杂

硬件投入不仅可以大幅提高邮件处理和信息反馈工作效率，同时也是邮政作为现代化企业为用户提供更加优质服务的基础。

通过邮政集团公司此次筹划“仓储+寄递”业态转型的战略布局，再配合收投界面以上四个方面的投入，从硬件投入到软件提升，从作业组织管理到产品体验服务创新，通过多层次、多渠道的模式转变，邮政一定会在“双11”迎来新一轮的大发展。

（南京邮政投递局 王骏）

### 3.2.2 中石化项目取得的成效

一是作业全过程信息化。项目全程实现信息化作业，出库、入库、盘点、退货都使用手持终端进行操作。

二是理清和优化作业流程。中石化项目采用了先拣后播的作业模式。首先每个拣货组按照线路汇总的任务进行分拣，之后每个分拣组将对应拣货组拣出的货物进行播种。中石化项目除了入库—存储—出库主干作业流程，还有很多支干流程：退货流程、换货流程、电子商务出库流程及商品兑奖流程等。处理好所有的支干流程对于整个项目的正常运作至关重要，因此在信息化改造过程中对支干流程进行了梳理和固化。

三是库存科学统计、记录。信息化改造后，通过使用手持终端拣货，借助信息系统增加同步库存，提高了库存统计精确度。货损货差情况得到改观，由原来项目运作之初每月货损货差1万元降低到1000元以内，并且货差主要发生在运输过程中。

信息技术的应用，不仅让客户更加满意，也给江西邮政速递物流业务的发展带来了立竿见影的效果。目前，中石化

非油品项目租用的仓储面积由4800 m<sup>2</sup>增加到7300 m<sup>2</sup>，业务量由每天2000件增至每天3000件，收入同比增长70.2%。

## 4 结语

市场竞争已由企业之间向供应链之间转变。有效整合供应链是公司发展的方向，而仓储服务作为整合供应链的重要环节，提高仓储服务能力是重中之重。信息化是提高仓储服务能力的必经之路。江西邮政速递物流把江铃项目和中石化项目信息化建设模式移植到企业其他物流项目，对物流业务进行全面的信息化改造升级，从而使物流业务逐步从传统的仓库管理向现代化的仓储管理转型升级，使未来的市场由红海向蓝海转变。

收稿日期：2015-05-24

作者简介：娄之佐（1967～），男，江西九江人，主要从事邮政速递物流、经营管理、服务等方面研究。